

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Egyre súlyosbodnak a bonyodalmak Carol herceg trónkövetelése és a gyulafehérvári gyűlés körül

Az oláh nemzeti parasztpárt november 20. körül tartja meg gyulafehérvári kongresszusát — A gyűlés idejére fokozott készenlétben tartják az oláh hadsereget — Bratianu retteg az extrónörökös esetleges visszatérésétől

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egész Romániát állandóan lázas izgalomban tartja az a mindinkább súlyosbodó bonyodalom, amely Carol extrónörökös visszatérése és esetleges trónrajutása körül támadt. Az oláh politikai körökben folytonosan nő a nyugtalanság s még a beavatottabbak sem tudják mihez tartani magukat ebben a rettenetes kaoszban, amely már hónapok óta uralkodik egész Romániában. S bár az összeesküvéssel vádolt Manoilescu ellen a legszigorúbb eljárást helyezik folyamatba, ugyanakkor még a Carol elleni féltelen és féltékeny gyűlölettel eltelt Bratianu is bizalmas tárgyalásokon próbálja valamiképpen rendezni a bonyolult Carol-kérdést, amely már oly hosszú idő óta Damoklesz-kardként lebeg Románia felett.

Ezeket a „szigoruan bizalmas” tanácskozásokon nem egy alkalommal jelentették ki Bratianu előtt, hogy ha megengedik Carol hercegnek a Romániába való visszatérést, abban az esetben újabb, még pedig önként tett deklarációban lemond a száműzött trónörökös a trónról, sőt reverzálisan ad arról is, hogy a jövőben mindenféle olyan akciótól távol tartja magát, amely a trón visszaszerzésére irányul az ő számára. Ellenben ő teljesítene, — mint a gyermek- király atyja, — a gyámi funkciókat, miáltal megszüntethetné a régenstanácsot, amely iránt ugyis egész Romániában általános ellenszenv nyilvánul meg.

Bratianu fél Carol herceg visszatérésétől

Beavatott kormánykörökben azt beszélnek, hogy Bratianu hozzá is járul ehhez a megoldáshoz, ha meg volna győződve arról, hogy Carol herceg visszatérése esetén az itt vázolt rendezéssel nyugvópontra jutna a királykérdés. A miniszterelnöknek azonban a közelmúltban azt kellett tapasztalnia, hogy a közvélemény felháborodással fogadta Carol bizalmasának, Manoilescu-nak letartóztatását és szinte egységesen a jilvai fogoly mellé állott. Ezért az a véleménye, hogy hiába ad reverzálisan az extrónörökös, mert

visszatérése után elemi erővel tör ki a követelés Carol hercegnek a trónra való emelése mellett és a herceget királlyá kiáltanák ki.

Carol herceg azonban nemcsak atyja trónját foglalná el ebben az esetben, hanem elsőpörné az egész liberális kormányzati rendszert is. Ezért nem fogad el Bratianu olyan megoldást, amely lehetővé teszi az extrónörökösnek a hazájába való visszatérést.

Avaescu interpellációra készül a Manoilescu-ügyben

Az a család, amely a miniszterelnököt a Manoilescu letartóztatása nyomán kialakuló közhangulat megítélésében érte, arra indította, hogy igyekezzen kibécsélni a Manoilescu ügy jelentőségét. Ezért kérés a vizslatról szóló és a kormány részéről ismételt kilátásba helyezett részletes jelentés közzététele is. A volt pénzügyminiszter bűnyűgét

szóvá fogja tenni a szenátusban Avaescu tábornok,

aki mint volt hadseregfelügyelő, — élethossziglan tagja a szenátusnak. A volt miniszterelnök azonban nemcsak Manoilescu letartóztatásáért vonja majd felelősségre a Bratianu-kormányt, hanem azért is, mert az ő volt szárnysegédjét, Stoenscu-ai-ezredet a Bánátban tett utazása során állandóan detektívek figyelték, őrizetbe is vették, de később szabadon bocsátották.

Novemberben föltétlenül meglesz a gyulafehérvári gyűlés

A Manoilescu-ügy lebonyolítása iránti érdeklődésnél is nagyobb izgalommal és feszült figyelemmel tekintenek a nemzeti parasztpárt gyulafehérvári nagygyűlése elé. A gyűlés megtartására vonatkozóan beható megbeszélések voltak a kormány tagjai és a hadsereg vezetői között. Ezeket arra a megállapításra jutottak, hogy sokkal nagyobb baj származhatik a gyűlés betiltásából, mint engedélyezéséből és ezért

ma már bizonyos, hogy a kormány a gyűlést engedélyezi.

Óvatosságból azonban a gyűlés idején, tehát november 20-ika körül fokozott készenlétbe helyezik a hadsereget, nehogy valami váratlan és súlyos következményekkel járó megletetés érje a Bratianu-kormányt. A liberális oláh diktátort ugyanis nem nyugtatja meg Maniu Gyula és az oláh nemzeti parasztpárt többi vezető tagjának olyan értelmű nyilatkozata, hogy a gyulafehérvári gyűlésen a rend fenntartásáról maguk a pártvezérek fognak gondoskodni, nehogy esetleg forradalmi megmozdulás kövesse a kongresszust. Maniuék ugyanis kijelentették, hogy ők alkotmányos uton és eszközökkel akarják Bratianu liberális kormányát eltávolítani és Románia további sorsát intézni.

Tatarescu nyilatkozata

Budapest, nov. 3. Orient Rádió. Tatarescu államtitkár ma délután fogadta a sajtó képviselőit és a következő nyilatkozatot tette elöttük: — A kormány elhatározta, hogy

közöl a nyilvánossággal több olyan okmányt, amelyek más tényekkel és bizonyítékokkal együtt Manoilescu letartóztatásánál mértékadóak voltak. Ez a közlés a vizsgálat tartama alatt lehetetlen volt, most azonban, hogy a vizsgálat véget ért, az okmányok közlétehetők. Utasítást kaptam, hogy némely előzményt megvilágítsak ez ügyben, mely néhány nap múlva megkezdődik. Néhány hónappal ezelőtt a kormány értesült arról, hogy külföldön bizonyos előkészületek folynak avégből, hogy esetleg

felborítsák a dicsztkus rendet.

A kezdeményező Manoilescu volt és Párisba kellett utaznia, hogy az utolsó utasításokat megkapja. Mint-hogy a kormány elhatározta, hogy ezeket a cselekményeket megakadályozza, Manoilescu átutatták és letartóztatták, mihelyt átért a határon. Okmányokat, leveleket, táviratokat találtak nála, amelyek kész terv létezésére mutattak. Megállapítható, hogy

a terv meg volt és kivitele meg is kezdődött.

Naplójegyzetei szerint Manoilescu akciója július 18-án kezdődött. Világos — írja — a vele folytatott megbeszélésem alapján, hogy minél előbb vissza akar jönni, sőt még mielőtt Mihályt királlyá kiáltják ki, kér minket, hogy cselekedjünk. Azt hiszem igaza van.

Manoilescu naplójegyzetei körülírják a megvalósítás eszközeit is. Egyetlen olyan megoldást lát, amely politikusként és nem forradalmárnak látszik, ez pedig az, hogy a három pártvezér:

Avaescu, Maniu, Jorga és esetleg Cuza, Károly javára foglaljon állást

és ezt az állásfoglalást a sajtóban, parlamentben és propaganda gyűléseken terjesztették párhiveik között s e három pártvezér a régenség ellen is állást foglalna.

Tatarescu így folytatta: Ime a bizonyítékok, amelyek magától Manoilescu kezeitől származnak és kiterjeszkednek azokra az eszközökre is, amelyekben a régenség ellen Károly érdekében fellépni akartak. A megfelelő propaganda és a herceg visszatérésére kedvező atmoszféra létesítése végett „Crau nou” (új herceg) címmel újságot kívántak kiadni, amit azonban a kormányzótanács megtiltott. Manoilescu november folyamán akarta megkezdeni a nagy hadjáratot s utolsó lépéseket várt Párisból.

A debreceni ÉME tiltakozása a numerus clausus módosítása ellen

Nagyszabású kulturális estély november végén — Karácsonykor hatvan szegény gyermeket ruháznak fel az ébredők — Az ÉME választmányi ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja csütörtökön délután rendkívül népes választmányi ülést tartott egyesületi helyiségében Szathmáry István dr. elnöke alatt. A folyó ügyek referálása közben bejelentette az elnök, hogy az egyesület hagyományos *Almanachja*, amely minden évben megérdemelt feltűnést kelt az egész ország keresztény társadalmában, rövidesen megjelenik ifj. dr. Liszt Nándor szakavatott szerkesztésében.

Bejelentette továbbá, hogy az ÉME ezidén is megtartja szokásos karácsonyi jótékonyági akcióját s propozíciójára a választmány elhatározta, hogy ez alkalommal

hatvan szegény gyermeket fognak felruházni

bensőségteljes karácsonyfa ünnepség keretében. Ezután több segélykérvényt iméztek el, miközben a választmány jelentős összegeket utalt ki arra érdemes keresztény középiskolai és főiskolai diákoknak.

Nagy érdeklődés mellett olvasta fel ifj. Szele György alelnök a numerus clausus kérdésében hozandó határozati javaslatot, amelyet több hozzászólás után a választmány

egyhangú lelkesedéssel fogadott el azzal az elhatározással, hogy azt eljuttatja az illetékesek kezébe.

A határozati javaslat

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja az 1927 november 3-án tartott választmányi ülésében a következő határozatot hozta:

„Az egyetemi numerus clausus a nemzet meggyőződését és akaratát képviselő nemzetgyűlés 1922-ben törvényerőre emelte. Ugyanaz a nemzet, amely meggyőződését négy évvel előbb a törvény erejével védelmezendő igazságnak deklarálta, négy év múltán nem nyilváníthatja ugyanazt tévedésnek és szükségtelessé. Ennélfogva kétségtelen, hogy a numerus clausus eltörlésének újból felvetett problémája nem a nemzet érdekének és akaratának kifejezése, hanem éppen úgy idegen és ellenes érdekek erőszakoskodása, mint az ezeréves Magyarország megsemmisülését eredményező 1918—19-iki lázadások terrorja volt.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja mélyszéges megbotránkozással tapasztalja, hogy alig kilenc évvel az említett gyűlöletes események után, annyi

esku és fogadkozás dacára is, az idegen és illetéktelen ellenséges külső befolyás ismét beavatkozási lehetőséget talált a nemzet legmagasabb belső ügyeibe.

Midőn a közelmúlt szenvedés és szegyeteljes eseményein okulva, még a gondolatát is megvetéssel utasítja el magától annak, hogy hasonló jelenségek megismétlődésének meghunyaszkodott, csöndes szemlélője legyen, kijelenti, hogy a numerus clausus védelmében 1918 szellemének visszaidézése és hatalmi próbálkozásai ellen minden, magyar és keresztény lelkiismerete által szentesített eszközzel harcolni kíván és harcolni fog.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja a forradalmi destrukció ismételt előretörését látja abban is, hogy egy, a magyar nemzet jó hírnevét és becsületét több szörösen bemozdoló katonaszökevény zsidó újságíró a magyar nyelv és szellem kultuszának szentélyében, a Nemzeti Színház színpadán, a megfelelő írói kvalitások teljes hiányának dacára is, szóhoz juthatott és amikor ez ellen a nemzeti társadalom tiltakozó szavát felemelni látta szükségesnek, tiltakozása épen úgy nem talált meghallgatásra, mint a boisevizmus utját egyengető 1918 és 1919 iki szabadkőmives uralom idején.

Midőn a debreceni ébredő magyarság az események e baljóslatu megismétlődésében rejlt veszedelmre erkölcsi felelősségérzetétől sugallt hazafias kötelességének tartja rámutatni, a katasztrófa megismétlődésének elkerülése — és a legszembentebb kötelességének teljesítésében megszegyenített nemzeti társadalom kiengesztelése végett a leg határozottabban kívánja és elvárja, hogy a nemzet jogos érzékenységének provokálásában vétkes tényezők minden vonalon felelősségre vonásának és emlékezetes büntetésével sujtassanak.

Az ÉME kulturstélye

Végül bejelentette Szathmáry elnök, hogy az ÉME november végén nagyszabású kulturális estélyt rendez, amelyen szerepelni fognak Eckhardt Tibor országos elnök, Bakó László, a Nemzeti Színház örökös tagja, Lauris Lajos tenorista, a m. kir. Operaház tagja, valamint most indulnak meg a tárgyalások a két nagy nevű magyar íróval, Komáromy Jánossal és Móricz Pállal, akiknek szereplését szintén biztosan reméli az egyesület vezetősége.

Számos fontos tárgy alapos megbeszélése után a választmányi ülés fél 9 órakor ért véget.

A debreceni egyetemen ismét megkezdődnek az előadások

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, a debreceni Tisza István Tudományegyetem rektora a közbejött katolikus és protestáns ünnepek miatt egy heti szünetet rendelt el, mely csütörtökig tartott. Az egyetemi polgárok nagy része ez alkalomból elutazott Debrecenből. Az előadások ma, pénteken kezdődnek el újra, míg a pallagi gazdasági akadémián már csütörtökön voltak előadások. Ugy az egyetemen, mint a gazdasági főiskolán a zsidó hallgatók igazoltatása a bajtársi egyesületek legutóbbi határozata folytán egyelőre szünetelnek.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.

Munkában a fascizmus tanulmányozására kiküldött magyar bizottság

Róma, nov. 3. Báró Prónay György tegnap este fogadta a római sajtó képviselőit és kijelentette előttük, hogy a fascizmus tanulmányozására kiküldött bizottság az államhatalom központosítására, az állam fokozottabb védelmére, a kormányzati szervek működésére vonatkozó törvényeket, valamint az ifjúsági szervezeteket, a munkáskérdés szabályozását, az érdekképviselői rendszert és a gabonafeldolgozó akciókat tanulmányozza. Vizsgálódása körébe bevonta az újjászervezett statisztikai hivatalt, a bányászügyi törvényt és a villamosítási problé-

mát. Végül meleg szavakkal emlékezett meg a Mussolini és az illetékes körök részéről tanúsított szíves fogadtatásról.

A fascizmus tanulmányozására kiküldött magyar bizottság, a fascista, szociálista reformokat behatóan tanulmányozó körútján Olaszország gazdasági életét figyeli. A bizottság egyes tagjai ellátogatnak Felsőolaszország kereskedelmi és ipari gócpontjaiba és részletesen tanulmányozzák a többtermelési módszereket, az elektromos energia szolgálatot, valamint a vasutak vilamosításának ügyét.

Debrecenből eddig harmincöt magánember jelentkezett a Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyen való részvételre

(A Hajdúföld tudósítójától.) Budapestén vasárnap országra szóló ünnepség keretében leplezik le Kossuth Lajos szobrát az Országháztéren. Az ünnepség alkalmából megmozdul az egész ország és a vidék is hatalmas küldöttségekkel képviselteti magát Budapesten. Debrecenben már régebben megindultak a jelentkezések, érdekes azonban, hogy Kossuth Lajos városa mintha felejtene a multakat, nem túlságosan nagy készülődést árul el. Eddig összesen mintegy 35 magánember jelentkezett, hogy részt akar venni a budapesti ünnepségen. A Kossuth Dalkör 28 taggal utazik Budapestre, a Városi Dalárda négy tagú küldöttséggel képviselteti magát és egyes kisebb társadalmi alakulatok jelentettek be egy-két résztvevőt.

Annál érdekesebb, hogy az egyetemi ifjúság, amelyet bizonyos oldalról szeretnek azzal vádolni, hogy hűtlen lett Kossuth eszméihez, az elsők között volt a jelentkezésnél és szép számu küldöttségekkel vesz részt a vasárnapi ünnepségen. A Turul szövetség debreceni kerülete nevében Fazakas Sándor Turul fővezér vezet küldöttséget Budapestre. A Csaba bajtársi egyesület tagjait Schlamadinger Csaba vezér, az Országos Diáknyomorenyhító akciódeputációját Szabó Sándor orvos vezeti.

A polgármesteri hivatalnál még folynak a jelentkezések és remélik, hogy Debrecenből még számosan fognak részt venni a Kossuth szobor leleplezésén.

Nagyjelentőségű változtatások a vállalatok új nyugdíjszabályzataiban

Békebeli nyugdíjigények, magasabb járulékokkal

(A Hajdúföld tudósítójától.) A stabil pengővaluta bevezetésének természetes következménye lett, — hogy a vállalatok a tisztviselői fizetésben is visszatérnek a békebeli rendszerre és a különböző pótlékok, állandósított segélyek, stb. helyett egységes fizetési bázist állapítanak meg. Az adókérdéssel is összefüggő ezen fizetésrendezés tette lehetővé az aktív tisztviselők nyugdíjalapjának reorganizálását, miután a nyugdíjigény nagysága mindenkor a renumeráció alapfizetéshez alkalmazkodott.

A nyugdíjalapok szanálására legelőképpen azért igyekeztek a vállalatok, miután a nyugdíjvalorizációs törvény legelőképpen a már nyugdíjazottakra vonatkozólag jelent átmeneti megoldást, és bár a törvény a még aktív tisztviselőkre is vonatkozik, ezekre nézve sok bizonytalanságot és nehézséget tartalmaz úgy a vállalatok, mint a tisztviselők szempontjából. A legjelentősebb ilyen nehézség a nyugdíjvalorizációs törvény azon intézkedése, amely az ezután, esetleg 4 év múlva nyugdíjazandó tisztviselőnek nyugdíját is az 1914 előtti fizetési viszonyok alapján kívánja megállapítani.

Az 1932-ig emelkedő arányszámokkal összefüggő nyugdíjpereken kívül tehát ezen visszavetítési perek elkerülése tette szükségessé az új

nyugdíjszabályzatok készítését, miután a nyugdíjvalorizációs törvény lehetővé teszi ezt és amennyiben az esedékes nyugdíjakat a tisztviselők által elfogadott új szabályzat rendez, az arányszámon és visszavetítésen felépülő nyugdíjvalorizációs törvény alkalmazására nem kerül sor.

A legtöbb pénzintézetnél és iparvállalatnál életbeléptek már az új nyugdíjszabályzatok, amelyeknek a legjellemzőbb tulajdonságuk, hogy a békebeli, illetőleg a háborus években bevezetett

34—35 éves szolgálati tartamot 40 évre emelték fel.

Tőkeérték szempontjából igen nagy az így elért megtakarítás, amelyen kívül a tisztviselők a járulékok fel-emelésével is előmozdították a nyugdíjalapok reorganizálását. Az ilyen feltételek mellett szanált nyugdíjalapok tökeszükségletét a vállalatok lefedezték, ahol pedig ez a lefedezés csak részben történt, ott a fennmaradó hiányt néhány évig tartó törlesztéssel pótolták.

A nyugdíjigények nagysága igen különböző, egyes helyeken egyelőre a fizetések 70—80 százalékát biztosították, számos vállalatnál azonban a fizetés 100—120 százalékában állapították meg a nyugdíjbázisokat. A legtöbb helyen

évi 12.000 pengő a maximális igény.

de vannak 18.000 pengős maximumot megállapító nyugdíjszabályzatok.

A vállalatok és tisztviselők meg-egyezése könnyen ment az olyan részvénytársaságoknál, ahol a publikált arányszám 30—60 százalék volt. A magasabb arányszámmal rendelkező vállalatoknál nehezebb volt a 40 éves szolgálati idő bevezetése és itt rendszeren a fizetések magasabb százalékát vették a nyugdíjigények kiszámításának alapjául.

Az aktív tisztviselők részére ilyen képpen szanált nyugdíjalapoktól függetlenül kezelik a mai nyugdíjakok járandóságait és

ezekkel a kötelezettségekkel a legtöbb részvénytársaságnál a költségszámlát terhelik.

Néhány vállalat gyakorlatban eltér ettől a helyes megoldástól, amikor egyelőre az aktív tisztviselők nyugdíjalapjából fedezi a már esedékes nyugdíjakat és a gazdasági viszonyok javulásával évi dotációk alakjában reméli ezen kölcsönvett összegeket az aktív nyugdíjalapjának visszatéríteni. Ha átmenetileg kénytelen is néhány vállalat ezt a megoldást választani, mindenképpen az a törekvésük, hogy a nyugdíjalapok rekonstruálása biztos számítású bázison történjék. Van egy-két olyan iparvállalat is, amelynél a nyugdíjalap létesítéséig a már esedékes nyugdíjjárandóságokat azokból a járulékokból fedezik, amelyek az aktív alkalmazottaktól vannak le, ami kétségtelenül veszélyes és helytelen megoldás és remélhetőleg csak addig tart, amíg az illető vállalatoknál a rekonstruálási munkálatok befejeződnek.

Az új szabályzatokból kétségtelenül megállapítható, hogy a nagy áldozatokkal szanált nyugdíjalapok szigorú feltételek őrzik és megszűnik az a békében általánossá vált szokás, amely az ilyen nyugdíjalapokat labilis jótékonyadományokra bázisozta. Számos olyan intézkedést tartalmaznak, amelyek azt célozzák, hogy kiküszöböljék minden olyan körülményt,

amely az alapok egyensúlyát megbontja.

A nyugdíjalapoknak békében oly gyakori passzivitását akarják a vállalatok elkerülni azzal is, hogy a szanálás után egy-két évenként kétszázitenek matematikai mérleget és ezen revízióknál mutatkozó hiányokat a számításnál alapul vett kamatlábnál magasabb jövedelmezőséggel és dotációval igyekeznek pótolni.

FŐISKOLA

A SZEFHE választmányi ülése. Tudatom az új tisztikari és választmányi tagokkal, hogy egyesületünk november 5-én, szombaton este 8 órai kezdettel hivatalos helyiségben választmányi ülést tart, ahol is az egyes osztályok vezetői és a főbb tisztviselők ezévi munkájukat illetőleg részletesen kidolgozott programot tartoznak előterjeszteni. Ügyvezető titkár.

Művészi kivitelű

képkerekezés

a legolcsóbb árban

vitéz Homoródy Hampelnél

Péterfia-utca 37.

Ferencz József és Ferencz Ferdinánd leveleit találták meg egy kommunista-gyanus osztráknál

Batávia, november 3. Az itteni angol rendőrség Petkovics nevű osztrák állampolgárt tartóztatott le, aki nagy podgyással érkezett ide és azt a gyanút keltette, hogy összeköttetésben áll a kommunistákkal, főképen a batáviai csoporttal, ahol mint fogtechnikus működik. Petkovics, mint világkörüli utazó tüntette fel magát és azt állítja, hogy Szalonikán át az Athosz hegyére akar jutni, azonban nem sikerült Görögországba elkerülnie. Podgyászában aranyértékben 50 ezer hollandi fo-

rint értéket, fegyvereket, gyógyszereszereti tárgyakat és sok levelet találtak, köztük

Ferenc Józsefnek, Ferenc Ferdinándnak és sok más vezető osztrák személyiség leveleit.

Petkovics azt mondja, hogy a pénz és értéktárgyakat kézbesítés céljából bízták rá és semmi más célja nincsen, minthogy foglalkozást üzlessen. A rendőrség nem engedte meg Petkovicsnak, hogy a hajót elhagyja.

Néma gyermeket talált a Csapó-kertben a csősz

(A Hajdúföld tudósítójától) Elischer József csapókerti csősz csütörtökön este a Csapókerti Függelenségi Kör udvarán egy síró gyermeket talált. Faggatni kezdte a kis fiút, aki keservesen sirt, de a hozzá intézett kérdésekre egyáltalán nem felelt. A csősz a gyermeket bevitte az olvasókör kelyiségébe, ahol megállapították róla, hogy

a gyermek azért nem válaszol, mert néma.

Átkutatták a zsebeit, melyekben nem találtak semmit, ellenben a kabátja belésében egy cédula volt, melyen

kusza betűkkel a következő írás állott:

„Bódi György született 1923. március 22 én. A gyermek néma, beszélni nem tud. Kérem a megtalálót, hogy enni adjon neki.”

Az olvasókör tagjai eleget tettek a felhívásnak, jól lakatták a gyermeket, majd pedig bevitték a rendőrségre, ahol intézkedés történt, hogy a kis Bódi Györgyöt a gyermekmenhelyen helyezték el. Egyben a rendőrség megindította a nyomozást a kis néma fiu szüleinek felkutatására.

Óriási sziklaomlás pillanatok alatt betemette a kassa-oderbergi vasutvonal egyik szakaszát

A sziklák további omlással fenyegetnek — Mázsás kődarabok a pályatesten

Kassa, november 3. Kedden éjjel csaknem végzetes pánikot okozott a Kassa közelében levő Kassahámor vasuti állomásnál történt óriási sziklaomlás, amely ugyszólván pillanatok alatt betemette az egész vasuti pályatestet és kis hiba volt, hogy a Kassa-oderbergi vasut utasai is áldozatul nem estek a szörnyű pusztításnak.

A katasztrófális sziklaomlás valószínűleg amiatt állott elő, hogy a hosszú esőzések következtében a sziklákat meglazította a víz. Kedden éjjel aztán hatalmas sziklaváznak váltak el a vasuti pályatestet szegélyező óriási sziklafaltól és rettenetes robajjal zuhantak alá a mélységbe. A hegy lábánál fekszik Kassahámor vasuti állomás. A hatalmas sziklaváznak követően

száz méteres darabban omlott le a sziklafal, amely egészen az állomás épületéig betemette a pályatestet.

A sziklaomlást megelőzően állott meg a kassahátori állomástól alig 100 méterre az oderberg-kassai vonat, amelynek utasai, amint hírülvették a szörnyű sziklaomlást, — óriási rémület vett erőt.

— Az egész hegy beomlott! Óriási veszély fenyeget!

Erre a veszélre pánik tört ki a vonat utasai között, akik fejesztetten rohantak minél távolabbra az állomástól. Alig bírták megnyugtatni őket, hogy történt ugyan sziklaomlás, de már semmi veszély sem fenyeget.

Ejjelel segélyvonat érkezett Kassa

felől munkásokkal, akik azonnal hozzáfogtak a lezuhant sziklák eltakarításához, de nyomban kiderült, hogy emberi erővel a mázsás kőveket eltávolítani nem lehet és legnagyobb részüket robbantani kell. Az éjjeli munka ezért csak a törmelék ellapátolásából állott. A sziklák közeléből mindenkit eltávolítottak, mert

még nem szűnt meg a további lavinaomlás veszedelem.

Az utasok az állomás közelében, a szabad ég alatt várták meg a hajnali órákban Kassáról érkező harmadik segélyvonatot, amely azután Abosra és Kassára szállította őket. Hajnali négy órakor futott be ez a vonat Kassára, ahol már különböző rémhírek riasztották meg a közönséget.

Még a hajnali órákban szakértőbizottság ment ki a helyszínre. A bizottság megállapította, hogy

a sziklák további omlással fenyegetnek

és ezért az eltakarítási munkálatok csak a legnagyobb óvatossággal folytathatók. A hatalmas hegyoldal szikladarabjai annyira meglazultak, hogy minden pillanatban bekövetkezhetik az előzőhöz hasonló szikla zuhanás. Már az első becslés szerint több száz vagont tesz ki a lezuhant sziklatömeg és miután eltakarítása több napot vesz igénybe, a személyforgalom a vonalon csak átszállással bonyolítható le, a teherforgalmat pedig egy hétre teljesen be-
szüntették.

Hirdessen a Hajdúföldben

Tisza István ártatlan halála a legszebb magyar apológia

Tisza István gróf mártírhalálának kilencedik évfordulóján ezrekre menő közönség jött el a geszti kriptához. Az idén is a Tisza István Emlékbizottság és a Tisza István Társaság szervezte meg és Ravasz László püspök vezette az ünnepséget, amelyen résztvettek többek között az ország közéleti előkelőségei közül Algya Papp Sándor, Balogh Elemér, Ertsey Péter, Fráter László, Ravasz László, Újvárossy Lajos, Verzár Frigyes és mások.

A sírbolt előtt a Tisza-család részéről Rakovszky Ivánné, Tisza György gróf és Rakovszky Iván fogadják az érkezőket. Diszruhás megyei hajduk hozzák a hatalmas koszorukat.

Ravasz püspök beszéde

Tizenegy órakor kezdte meg Ravasz László püspök beszédét.

Régi magyar szokás jelentkezni egy halott vezér előtt — mondotta, — így mentek a székely lelkék Csaba királyfi elé. Így álltak körül a pogány magyarok Thonuzóba sírját. És immár 9-ik éve így áll a raportra Tisza István szellemalakja elé az ő egyre növekedő tábora. Minden ilyen jelentkezésben két tény csattan össze: Az, hogy

van vezér és az, hogy vannak katonák.

Nekünk két Tisza Istvánunk van,

egy látható, aki küzdött, elbukott és meghalt s egy láthatatlan, aki él és győz. Micsoda nagy jótétemény az, hogy a nemzet lelkét legmélyebb bukásában a Tisza István tragédiájának fonsége, erkölcsi szépsége mélyítette el és komolyította át. Mily mérhetetlen sok lelket acéloz meg a kötelességteljesítésnek az a szüggesztív heve, amely Tisza Istvánból, az októberi forradalom hideg halottjából árad. Ártatlan halála a legszebb magyar apológia. Milyen jó, hogy ezeken az őszi délelőttökön itt megjelenhetik a magyarság színe es köszöntheti a legnagyobbat, akit századunk adott, a vezért, az inspirátort, a példát, a legférfiasabb magyart és a legmagyarabb férfit, Tisza István szellemalakját.

De a geszti rapportban nemcsak az a tény csattan ki, hogy van vezér, hanem az is, hogy a vezérnek vannak katonái. Ime, itt vannak már azok is, akik testi szemeikkel Tiszát sohasem látták. Ime, ide járnak már azok, akik politikailag nem voltak vele egy táborban, sőt jönnek olyanok is, akik ádáz ellenségei voltak. E ponton, ez órában

acélfüldöt vesznek a magyar szívek és újra ércce válnak a férfikeblek.

Sirodra virágot hintünk, de egész magunkat újra áldozatképpen nemzeti ügyünk oltárára ajánljuk fel.

Pompásan sikerült az Idei Hubertus vadászlovaglás

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön zajlott le a debreceni huszárszázad rendezésében a hagyományos Hubertus-napi vadászlovaglás, amely ismét összehozta Tiszántul uri magyar társadalmának színe-javát. Reggel 10 óra körül kezdődött meg a bensőségteljes lovas-ünnepség a huszárlaktanya udvarán páratlan érdeklődés mellett.

A Himmusz lélekemelő dallamának elhangzása után vette át a lovaglás vezetését vitéz László Miklós altábornagy, vegyesdandár parancsnok, mint master, aki mint volt huszártiszt, maga is egyike a legjobb urlovasoknak. A *huntsman* tisztét Kelemen Zoltán őrnagy, huszárszázadparancsnok tölti be. Színes festői kép, amint megindul a világhíres magyar lovasistiztek csoportja, tarkitva piros frakkos civil urakkal és fekete dresszes hölgyekkel.

A táv a lovasított fegyvernemek számára 18 kilométer, a gyalogostiszteké 10 kilométer, számos nehéz és váratlan akadállyal. A kifutás a harmadik run végén az Epreskert alatt volt, ahol gazdag büffé várta a lázas érdeklődéssel figyelő meghívottakat és a vadászlovaglás résztvevőit.

A minden tekintetben kitűnően sikerült vadászlovaglás eredményei a következők:

Az eredmények

A Flóhr János altábornagy vándordíjért kifutott csoport helyezettjei:

1. Darnay Hubert főhadnagy. 2. Haidegger Gyula százados. 3. Seirey Károly százados. 4. Fráter István százados. 5. Kelemen Zoltán őrnagy. 6. Tamássy Béla százados. 7. Juhász Egon százados.

Vendégek csoportjának helyezettjei:

1. Boér Viktor százados. 2. Szűcs

István főhadnagy. 3. Csánk István százados. 4. Uray György főhadnagy. 5. Baranyi Zoltán főhadnagy.

Nem lovasított fegyvernembeli tisztjeinek csoportjának helyezettjei:

1. Spiker Jenő százados. 2. Bészler János őrnagy. 3. Vitéz Báthory István százados. 4. Bartha Ödön százados. 5. Buday Róné főhadnagy. 6. Krasznér Béla százados. 7. Somogyi Sándor főhadnagy. 8. Vágó József főhadnagy. 9. Horváth Géza alezredes. 10. Végső Jenő százados.

Az altisztek versenyén első lett Nádasy András huszár szakaszvezető. 2. Tikos Márton huszár szakaszvezető. 3. Ötvös József huszár tizedes. 4. Zagyva Ferenc tüzér tizedes.

A helyezetttek valamennyien szép tiszteletdíjakat nyertek.

Bankett az Arany Bikában

A nagyszerű verseny befejezésével este fél 9 órai kezdettel bankett volt az Arany Bika disztermében, amely pompás hangulatban reggelig tartó tánccal fejeződött be. A megjelent hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: özv. Miskolczy Lajosné, Havass Gáborné, Gyyczy Tihamérné, Kelemen Zoltánné, Boros-Tóby Józsefné, Hámoszky Arturné, Rickl Antalné, vitéz Porubszky Andorné, vitéz Elekes Károlyné, Nagy Gézáné, Horváth Geróné, Bergmann Gyuláné, Ertsey Péterné, Nedetzky Ferencné, Várady-Szabó Jánosné, Haman Miklósné, Perisich Pálné, Futó Józsefné, Denk Józsefné, özv. Hegedűs Lászlóné.

Urleányok: Hegedűs Theodora és Lóna, Ertsey Lilly, Várady-Szabó Anny és Olga, László Magda, Szintay Sári, Nedeczky Babu, Havass Kató és Galánffy Ponci.

Hirdessen a Hajdúföldben

Megnyilt az Angol királynő kávéház

(A Hajdúföld tudósítójától.) A régi debreceniek egyik legkedveltebb szórakozó helye volt az Angol királynő kávéház, amely a háború, illetőleg a forradalmak után, 1922-ben szűnt meg.

Németh Nándor, az Angol királynő kiváló tulajdonosa most újból feltámasztotta a kávéházat, amely csütörtökön délelőtt nyílt meg. A helyiséget pompás új berendezéssel látják el, modern, minden higiénikus követelménynek megfelelő konyha helyiséggel szerelték fel. Az Angol királynő kávéház kedves, barátságos képet nyújt s kitűnő szórakozó helye lesz a debreceni publikumnak. Megtalálhatók benne az összes külföldi lapok, nagy angol, német, francia képes újságok s emellett természetesen az egész hazai sajtó minden terméke. Sakk, biliárd, dominó nyújtanak ezenkívül szórakozást. Az árak mérsékeltek a kiszolgálás figyelmes. Ismerve a tulajdonos, Németh Nándor kitűnő képességeit, ritka hozzáértését, bizonyosra vesszük, hogy a debreceni publikum ép olyan szívesen keresi fel a kávéházat, mint amilyen gyakran és szeretettel látogatja az Angol királynő többi helyi ségeit, a vendéglőt és szállodát is.

Elektromosipari tanfolyamok a fémipari szakiskolában

Mivel az elektromos ipar gyakorlásának a közel jövőben képesítéshez való kötése tervezetik, a kereskedelemügyi miniszter, a kereskedelmügyi miniszter, hogy az iparosoknak a képesítés megszerzését megkönnyítse, a helybeli fémipari szakiskolán e célra tanfolyamokat szervezett. E tanfolyamok a következők:

1. Elektromosipari előkészítő tanfolyam. 2. Elektromos gépkezelői tanfolyam. 3. Gyengeáramú szerelőipari tanfolyam és esetleg 4. Erősáramú szerelőipari tanfolyam. A gyengeáramú szerelőipari tanfolyam elvégzése munkakönyv váltására jogosít. A szerelőipari és gépkezelői tanfolyamokon csak azok vehetnek részt, akik az előkészítő tanfolyamon bizonyítványt szereznek. Az előkészítő tanfolyam november 15-én kezdődik. Beiratkozhatnak legalább 18 éves egyének, akik a számtani alapműveletek elvégzésében jártasak és vagy egy évi fém, illetve szerelőipari gyakorlatuk van vagy stabilgőzgép kezelői, illetve gázmotorkezelői tanfolyamot végeztek, vagy egy éven át stabil gőzgépet, gázmotort, illetve központi telepen elektromos gépet kezeltek. A tanfolyam tartama nyolc hét. Előadások kedden, csütörtökön és szombaton 6 és egyegy órától fél 9 óráig, a gyakorlatok hetenként egyszer tartatnak. Beiratkozni a szakiskola igazgatóságánál lehet a hivatalos órák alatt Széchenyi ut 2. sz. a.

Lopásért elítélt oláh törvényszéki elnök

Budapest, nov. 3. Bukarestben az oláh kamara tegnapi ülésén egy erdélyi képviselő bemutatta Trincu Aurél törvényszéki tanácselnök a magyar bíróságon történt jogerős ítéletének másolatát, amely szerint a most kinevezett tanácselnököt Budapesten lopás és sikkasztás vádjai miatt ítélték el.

Tíz napi elzárás s 80 pengő birság utcai káromkodás miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni államrendőrség kihágási osztálya csütörtökön délelőtt egy olyan káromkodási ügyben hozott ítéletet, mely súlyosságát tekintve az erkölcsvédelmi rendelet életbelépése óta felmerült hasonló eseteket messze felülmulja. A botrányos kihágási ügy a Csapó-utcai nyilvános illemhelyen zajlott le, ahol egy kereskedő összeszólalkozott egy hentessegéddel.

A kereskedő feltűnően durva káromkodással illette a hentessegédet

s amikor ez eltávozott, még oda is utánakiáltotta a szemérmelen és gyalázkodó szavakat. Az erkölcsvédelmi rendelet rendkívül súlyos megsértését a közeli rendőrszem is meghallotta s feljelentést tett a kereskedő ellen.

A rendőrbíró a durvalelkületű kereskedőt

10 napi elzárásra és 80 pengő pénzbírságra ítélte el.

A Szcitovszky-rendelet érvényrejutása óta ez volt az első ilyen tartalmu ítélet, mely a szokásos nyolcnapi elzárás büntetést felülhaladta.

Sinautóvonatokat állít be november 15-től a MAV

Változások a menetrendben

(A Hajdúföld tudósítójától.) November 15-től kezdődőleg kedvező időjárás esetén, kíséreltképen és további intézkedésig Nyiregyházától Mátészalkáig 6130. Mátészalkától Vásárosnaményig 6530 és Vásárosnaménytől Nyiregyházáig 6229. sz. alatt egy új sinautóbusz vonat fog közlekedni és ezzel egyidejűleg Nyiregyháza—Vásárosnamény között a 6227., továbbá Mátészalka—Vásárosnamény között a 6520. számú vonat menetrendje némileg módosul.

A 6130. számú vonat indul Nyiregyházáról 23 óra 15 perckor, Mátészalkára érkezik 0 óra 42 perckor. A 6530. számú vonat indul Mátészalkáról 0 óra 57 perckor, Vásárosnaményba érkezik 1 óra 27 perckor. A 6229. számú vonat Vásárosnaményből indul 4 óra 15 perckor, Nyiregyházára érkezik 5 óra 42 perckor. A 6227. számú vonat Vásárosnaményből 4 perccel később, azaz 4 óra 34 perckor indul, míg Nyiregyházára úgy, mint ma, 7 óra 16 perckor érkezik. A 6520. számú vonat Mátészalkáról 10 perccel korábban, azaz 3 óra 36 perckor indul és Vásárosnaményba ugyancsak 10 perccel korábban, azaz 4 óra 12 perckor érkezik. A 6130—6530. számú sinautóbusz vonat Nyiregyházán feloleli az 1708. számú vonat csatlakozását és így Budapest felől egy új közvetlen összeköttetést nyújt Mátészalkára és azon át Vá-

sárosnaményba, míg a 6229. számú sinautóbusz vonat Nyiregyházán csatlakozik az 1707. számú vonat-hoz, azaz közvetlen csatlakozást létesít Vásárosnamény felől Budapestre.

A sinautóbusz vonatokon a személyvonatu másodosztályu menetdíjakat kell fizetni és azokon a Magyar Vasuti Személy- és Poggyászdijszabásban (I. rész) foglalt díjszámba határozmányok és az alábbi pontokban felsorolt korlátozások lesznek érvényben:

1. Semmiféle szabadjegy, vagy kedvezmény nem érvényes, (tehát a tisztviselő kedvezmény sem), kivéve a magyar királyi vasuti és hajózási főfelügyelőség és a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium tisztviselőinek kiadott kék, illetve fehér igazolványokat. 2. Szolgálati szabadjegyek csak igazgatóságunk, illetőleg a debreceni üzletvezetőség engedélyével érvényesek, feltéve, hogy megfelelő szabad hely rendelkezésre áll. 3. A dohányzás tilos. E tilalom ellen vétők a V. Ü. Sz. 11. §-ában körülírt eljárás alá esnek. 4. Kutya, utipoggyász és expresszárak szállítása a sinautóbusz forgalomból ki van zárva. Az utas csupán olyan kis terjedelmű kézipoggyászt vihet magával, amelyet ülőhelye alatt elhelyezhet. 5. Utánfizetetések esetén a V. Ü. Sz. 16. §-ában foglaltak mérvadóak.

A sakk világbajnokságban Aljechinnek Capablancával szemben nagy esélyei vannak

Capablanca elaludt az egyik partie közben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A sakkozó világ egyre növekedő csodálkozással fogadja a Bueros-Airesből érkező távirati tudósításokat, amelyek Aljechin pontjainak szaporodását jelentik a verhetetlennek tartott világmesterral szemben. A verseny előtt a szakértők legtöbbje legalább tízszeres valószínűséggel tippelte Capablanca győzelmét s most kénytelen Aljechin győzelmét esélyét körülbelül ugyanilyen arányunak elismerni.

Capablanca váratlan letörésére a sakkozók sem találnak magyarázatot. Lehetséges, hogy a világmestert valamely sakkon kívüli ok — betegség, családi ügy — indiszponálja. Minthogy azonban erről a híradások hallgatnak, más, sakkbeli okot kell keresnünk a két ellenfél erőviszonyának a meglepő eredményben kifejező megváltozásra.

Véleményünk szerint a két mester játéktípusának különböző voltában lappang az ok, amelynek Aljechin diadalát köszönheti.

Capablanca száraz, egyszerűsítő játékmódot követett egész sakkpályafutása alatt. Csaknem mindenik játszmáján visszatükröződik az igyekezet: minél tisztultabb álláshoz jutni, hogy minél kevesebb fáradsággal lehessen kiszámítani a győzelem útját.

Aljechin játékmódora épen az ellenkezője Capablancáénak. Ultra-modern, neoromantikus: minél bonyolultabb az állás, annál otthonosabban érzi magát, szinte keresni látszik a bizarr, sokféle lehetőséget rejtő lépéseket. Ilyen nehéz, nagy figyelmet és nagy szellemi megfeszítést kívánó játékkal edzette, szoktatta magát állandó éberséghez.

A versenyalkalmakat nem kerülte,

jóformán gyermekkorától részt vett csaknem valamennyi jelentősebb versenyen, míg Capablanca átlag minden két évben egyszer indult versenyen.

Ily körülmények között nem csodálható, ha Capablanca játékmódja — hogy úgy mondjuk — elkényelmesedett sakkrutinja, tornagyakorlata pedig a fejlődésben az idők folyamán Aljechiné mögött maradt. Tehetsége talán nagyobb, mint ellenfelé, de a játékhoz nem oly fit, mint emez. Uglátszik, hogy a meccs hossza nyulása miatt az elmeelzottságban és játékkészségben való fölény még fokozottabb mértékben érvényesült Aljechin javára, mint ez egyes játszmában várható lett volna. A meccs egyes játszmáiban alig ismerni a régi, tévedést nem ismerő Capablancára. Játéka sokszor kihagy. „Néha a jó öreg Capablanca is alszik” — mondjuk a meccs elején. Ember a világmester is, nem gép. Az alvás azonban többször megisméltódott, — sőt egyszer a valószínűségben is: Capablanca tényleg elaludt játék közben.

A 22. játszmában pedig, — amely 86 lépés után remi lett — az a hihetetlennek látszó eset történt, hogy a világmester 53 percig gondolkodott egy lépésen s időzavarba jutott.

Tizenöt iskolai könyvtárat kapott a város

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kultuszminiszter még a nyáron ígéretet tett, hogy népművelési célokra 5 nagyobb könyvtárat és a tanyai iskolák számára 15 kisebb iskolai könyvtárat ad Debrecen városának. A napokban a minisztériumtól leérkezett az értesítés, hogy a könyvtárakat ládába csomagolva utnak indítják. A városi tanács örömmel vett tudomást erről az értesítésről és a könyveket kiadja az iskoláknak.

Református diáknagygyűlés Debrecenben

A Magyar Református Diákok Soli Deo Gloria Szövetsége november 5—6-án, a Kollégium dísztermében dr Baltazár Dezső püspök úr fővédnökségével, dr Lentz Géza dékán, Kiss Ferenc egyetemi r. tanár és Uray Sándor ref lelkész védnökségével Református Diáknagygyűlést tart főiskolai hallgatók számára, melyre a középfokú iskolák felső két osztálya is hivatalos. A konferencia elnöke Kiss Ferenc egyetemi tanár. Program: November 5-én, szombaton délután 5—6-ig, előad Bogdán Gyula wekerlelepi lelkész: A magyar diák szociális problémái. Este fél 7—8-ig: dr Vasady Béla pápai theol. tanár: Diáktípusok címen. November 6-án, vasárnap délelőtt 9—10. Istentiszteletet tart diákok számára Enyedy Andor miskolci lelkész, fél 11-től fél 12-ig: előad Töltéssy Zoltán SDG. elnök: Világnézetek harcában címen, 12-től fél 1-ig: Szöke Imre SDG. főtítká: A református diákideál címen, délután fél 4-től fél 5-ig előad Buday Gergely theol. tanár: A modern kultúra és hit címen, fél 6 órakor nagy-szabású vallásos estély, melyen előadást tart: Bogdán Gyula wekerlelepi lelkész. Bibliát magyaráz: Enyedy Andor miskolci lelkész, ezenkívül lesznek szavalat, ének- és zeneszámok. A vallásos estély teljesen nyilvános jellegű. A konferenciára belépődij nincs.

Fizessen elő a Hajdúföldre

Gyóni Géza emlékünnepele a debreceni Tiszti Kaszinóban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tiszti Kaszinó az idei farsangban újból megrendezi a múlt évi farsangban kezdeményezett s közkedveltségnek örvendő heti családi táncos összejöveteleit. Ezenkívül hangversenyt, Szilveszter-estélyt és jelmez-estélyt is rendez.

A Tiszti Kaszinó a rendezendő estélyekről, a meghívási módokról, stb. egy részletes *Tájékoztató*-t adott ki, amely 10 fillérért a Tiszti Kaszinó épület kapusánál, a Tiszti Mozi pénztáránál és a Hirlap nagyáruháiban (Széchenyi-utca 6. sz. m.) kapható.

Összejöveteleit november 5-én a Tiszti Kaszinó disztermében este 8 órai kezdettel rendezendő.

Gyóni Géza-emlékünneppel

nyitja meg, amelynek műsora a következők:

Megnyitó beszéd. Tartja Farkas Győző ág. ev. lelkész. Gyóni Géza. Előadás. Tartja Füredi F. Gusztáv. Radnay: Mutasd meg álom. Tarnay: Én is elmegek. Lányi E.: Lángoló vörösből. Lányi E.: Ne szomorodj Bálint. Előadja: Vitéz Soly-mossy Jánosné Wolf Jussy dalénekesnő. Zongorán kíséri: Szabó Emil tanár. Marschalkóné Galánffy Agnes: Rab magyar imája. Est hangrang. Szerenád. Előadja: Vitéz Soly-mossy Jánosné Wolf Jussy dalénekesnő. Zongorán kíséri a szerző. Gyóni Géza: Kokárda. Rab magyar imája. Petőfi lelke. Lantos ének Przemysl megvételéről. Szavalja: Füredi F. Gusztáv.

A műsor után tánc lesz Belépődíj, ruhatári díj összesen 2 pengő.

Kétszáznegyven pengőt lopott a gazdájától

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni államrendőrség büntető osztályán Weisz Ignácné Hatvan-utca 74. szám alatti lakos feljelentést tett, hogy az éjjeli szekrényéről 240 pengőt kivevő készpénzt ellopták. Minthogy a lakásban Szabó Eszter nevű cselédjén kívül más nem járt, a rendőrség gyanúja a szobaleány ellen irányult, aki ki hallgatása során be is ismerte tettét. Szabó Esztert csütörtökön délelőtt átkísérték az ügyészség fogházába, ahol vizsgálati fogságba helyezték.

Tizenketten kapták meg a tifuszt egy halotti tor után

Csökölyben tifusztünetek között súlyosan megbetegedett Lénárt Ferenc nevű jómódú gazda. Pár nap múlva már csak a hűsleges cseléd, Farkas József, a válogatott levante csapat tagja járt fenn a háznál, ő ápolta az egész családot. Végezetül Lénárt Ferenc 14 éves leánya és a hű cseléd, Farkas József meghaltak. Szabó Sándor plébános eltemette az áldozatokat, megható beszédet mondott, a levante pedig virággal halmozták el derék társuk sírját.

Csököly azok közé a somogyi községek közé tartozik, amely ragaszkodik a tradíciókhoz. Így a temetés után a tifusz bacillusoktól fertőzött háznál halotti tor rendeztek, amelyen mintegy 80-an jelentek meg. Másnap öt családban összesen 12 megbetegedés fordult elő tifuszban.

Olvassa a Hajdúföldet!

Wa-Hu Ting, a kínai ifju és egy szatmármegyei magyar leány regényes házassága

Wa-Hu Ting a katolikus hitre tért és felvette az István nevet — Az oláhok minden indok nélkül kiutasították a magyar leány kínai férjét

(A Hajdúföld szatmári tudósítójától.) Messzi Mandzsuriából, a Mennyei Birodalomnak exotikus világából, színes üveg-gombos, mandarin emeletes palankinjá mellől vetődött el néhány évvel ezelőtt Wa-Hu Ting a szivós és szomorú kuli. A „Chinäser Boy”, akinek minden geográfiai ismerete a Si-Kiang folyóig terjedt, amely ott húzódik szülőfaluja alatt és aki fehér arcú embert csak nagyon távolról látott — az idegenek settlementjében, ahová azonban neki belépni nem volt szabad. A híres kínai piszkókból, az ázsiai büzből kis sámpánon a legközelebbi kikötőhöz evezett, ahol

hajóra szállt és Európában part-ra lépett.

Wa-Hu Ting odahaza riksába volt fogva, azonban Európában nem folytathatta ezt a nemes ipart és így nagyon sok társával együtt utcai árusnak csapott fel.

Az évek során át keresztül-kasul barangolta Európa nagy és kis városait és így került Wa-Hu Ting tízezer kilométernyi távolságra hazájától. Szatmármegyébe. Itt is kintartó szorgalommal napestig árulta tarka holmiját, amelynek készlete kifogyhatatlannak bizonyult.

Itt azután rendkívüli dolog történt Wa-Hu Ting-gal, aki egy magyar lányba lett szerelmes.

Odahaza Kinában az ilyen szerelmek talán hamarabb bonyolódnak, de a magyar lány nehezen tudott megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy egy kínainak legyen a felesége. Ehhez járult még az a körülmény is, hogy a leány, V. Sárka szülei kitérővel fenyegették gyermeküket, ha szóbaáll a kínaival. Minden ellenzés dacára azonban a kínai lú és a magyar leány egészen szabályosan házasságot kötött.

A kis kínai szerelme komoly volt, mert faképnél hagyta Konfuciuszt és a katolikus hitre tért át. A kereszt-ségben felvette az István nevet és ugyanerre a névre hallgat kis fia is,

aki a házasság első évében látta meg a napvilágot. A kis család meghúzódva és félrevonulva, majdnem lopva élte életét és gazdálkodott abban a kis földben, amit Wa-Hu Ting vásárolt.

Tavaly azután váratlan fordulat állott be a mandzsú-magyar család életében.

Egy szép napon hatósági ember jelent meg „István gazda” portáján és szigorú irást kézbesített neki. Az volt a parancs, hogy Wa-Hu Ting István nyolc napon belül annyival is inkább hagyja el Nagyrománia területét, mert ellenkező esetben

komoly és félremagyarázhatatlan intézkedések következnek.

A nyolcadik napon István, a kínai nevű magyar gazda felcihelődött és ismét nyakába vette a világot. Az asszony türelemmel várt arra az időre, hogy Wa-Hu-Ting István életjelet ad magáról. A múlt héten ezután váratlan öröm szökött be ifjabb Wa-Hu István és Wa-Hu-né Sárka szívébe. Párisból vastag ajánlott levél érkezett a címükre, amit az asszony dobogó szívvel tépett fel. A levelet Wa-Hu-Ting írta és

a borítékban háromezer frank volt mellékelve.

A levél így szól:

Drága Száriká!

Itt jó emberek lenni. Wa-Hu-Tingnek nem bánt senki. Szárikát és kis Istvánt nagyon szeretni. Tinektek nagyon vágnai látni. Azonnal rájlni vonat jöni Párisba. Wa-Hu-Ting várni állomáson drága Szárikát, kis Istvánt. Kínai követségen kapni utlevél és pénz, decemberben menni haza hárman Mandzsuriába. Drága Szárika, csak mindig szeretni Wa-Hu-Tinget, sokolni kicsi fiannak Istvánt.

Wa-Hu-Ting levele nagy örömet szerzett egy bánatos asszonynak, aki most dalolva fogott a csomagoláshoz, hogy kövesse férjét Mandzsuriának egzotikus világába.

Magántanári megerősítések a debreceni egyetemen

Budapest, nov. 3. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Márai István debreceni egyetemi elme- és idegyógyászati tanársegédnek, a debreceni Tisza István Tudományegyetem orvostudományi karán az „általános pszichiatra, különös tekintettel a psychopathológiára” c. tárgykörből, — dr. Böllényi-Mikó Gyula egyetemi gyógyszer-tárvezető adjunktusnak a Tisza István Tudományegyetem orvostudományi karán a „gyógyszerészet orvostan-hallgatóknak” (rendelvénykészítés) c. tárgykörből, — dr. Nagy Géza debreceni egyetemi belgyógyászati klinikai tanársegédnek „a vérképző szervek és a vér betegségei” c. tárgykörből és végül Halckenberger Mihálynak a műgyetemen a gazdasági földrajz válogatott fejezetei című tárgykörből egyetemi magántanárrá történt képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és őket e minőségükben megerősítette.

Vecsey Ferenc diszpolgári oklevelének átadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vecsey Ferenc, a világhírű magyar hegedűművész november 9-én rendezte debreceni hangversenyét, amelynek jövedelmét a művész felerészben a debreceni klinikák szegénysorsu betegének, felerészét pedig a jótékony-sági intézményeknek adományozza. A városi tanács a főispán kérésére csütörtöki ülésén elhatározta, hogy a hangverseny vigalmi adóját általában állapítja meg, Vecsey Ferencet pedig ünnepélyesen fogadja. A hangverseny keretében adják át Vecsey Ferencnek Debrecen város diszpolgári oklevelét is s ugyanakkor a város közönsége nevében egy gyönyörű babérkoszorút is atnyujtanak a nagy művésznek.

Szakelőadások a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara területében

Rendkívül nagyfontosságú, hogy a vidék ne maradjon el a mezőgazdasági kultúra fejlődésétől, hanem lépést tudjon tartani azzal. Vannak vidékek, melyek egyébként fejlődésképesek volnának, csupán azért nem tudnak haladni a korrall, mert nincsen meg a szükséges irányítás. A gazdaközönség ma már általában mindenütt érdeklődik is a mezőgazdasági haladás iránt, mert maga is érzi annak szükségességét.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara uttörő volt a szakismeretek terjesztésében s évek óta tartott szakelőadásokat kerülete sok száz községében. Ezidén is folytatni fogja a Kamara ezen hasznos munkáját mezőgazdasági bizottságaink bevonásával s az idei téli nyugalmi időszakra több, mint háromszáz népies stílusban tartandó szakelőadás van tervbe véve. Ezek a szakelőadások főként talajmívelési, növénytermelési és növényvédelmi tárgyak lesznek, de bőségesen fognak foglalkozni az állattenyésztési, állategészségügyi és más mezőgazdasági vonatkozású kérdésekkel is.

Nagy érdeklődés indult meg a kerületben a télen tartandó szakelőadások iránt s így reméli a Kamara, hogy fáradozásai nem lesznek hiábavalók s minden egyes hallgatója a saját és a trianoni mezőgazdaság hasznára fogja fordítani a hallottakat.

A vidéki és helybeli vásárló közönség figyelmét fölhívjuk a „HANGYA”

dusan fölszerelt

Rózsa-utca 2. és Piac-Arany János-utca sarkán (volt Csanak-üzlet) lévő üzleteire.

Ahol a legkiválóbb minőségű fűszer-, csemege és italárak tetemesen leszállított árban kaphatók!!!

Pontos, gyors, figyelmes és előzékeny kiszolgálás! Vásárlások házhöz lesznek szállítva!

HIREK

1927 november 4. (Péntek.)

Prot.: Károly. Kath.: B. Károly.

Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Enyhe idő, esetleg kisebb lecsapódásokkal.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-u. 18.) Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Murakózy Hunyady-u. 5.) Magyar Korona (Péterfia-u. 10.) Nádor (Szent Anna-u. 65.) Csokonai Mester-u. 43.) Arany János (Csapo-u. 77.)

ESTÉLYEK-HANGVERSENYEK

November 5-én, szombaton este 9 órakor a Bika üvegtermében a „Werböczy” birtársi egyesület díszbáborozás.

November 5-én, szombaton este 8 órakor a ref. gimn. tornatermében, ref. énekezők hangversenye.

November 5-én, szombaton este 8 órakor a Tiszti Casinóban Gyóni Géza-embek ünnepély.

November 6-án, vasárnap este 8 órakor a Bika dísztermében a Máv filharmonikus zenekar szezonnyitó hangversenye. Revere Gyula hárfaművész közreműködésével.

November 9-én, szerdán este 8 órakor a Bika dísztermében Vecsey Ferenc hegedűművész hangversenye.

November 12-én, szombaton este 8 órakor a Zenedében vitéz Kókay István szerzői estje.

A Ker. Nemzeti Liga választmányi ülése. Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya november 7-én, hétfőn délután 6 órai kezdettel székházának nagytermében választmányi ülést tart, melyre az összes választmányi tagok megjelenségét kéri az elnökség.

Vasvári Pál emlékezete. A debreceni görögkatholikus Legényegylet november 6-án, vasárnap este 7 órai kezdettel a gör. kath. iskola emeleti termében (Vigkedvő Mihály-utca 4.) Vasvári Pál emlékünnepélyt rendez és szokás szerinti összejövetelt tart, melyre minden érdeklődőt meghív a rendezőség. Az ünnepély műsora: 1. Megemlékezés Vasvári Pálról. 2. Vasvári sirja. Irredenta színjáték 1 felvonásban. 3. Vasvári Pál (óda). 4. Hungária él. Hazafias színjáték 1 felvonásban.

Novemberben adják át Rothermerének a magyar nemzet hálaíratát. Budapestről jelentik: A magyar nemzet hálaíratát, a magyar küldött ség november 10-én nyújtja át Londonban Rothermere lordnak. A küldöttséget Wermes Béla vezeti.

Merénylet a cseh hadügyminiszter ellen. Prágából jelentik: hogy Karlsbad és Prága közötti országúton tegnap este Udrzal cseh miniszter autója ellen merényletet követtek el. A sötétben ismeretlen tettes vadászpuskából belőtt az autó ablakán a kocsiába, amelyben a miniszter felesége ült, aki sértetlen maradt.

Rendkívüli közgyűlés a vármegyeházán. Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága november második felében rendkívüli közgyűlést tart, amelyen több sürgős és fontos ügy között letárgyalja az 1928. évi közüti költségvetést is.

Csörsz Károly előadása a Közegészségügyi Egyesületben. Hétfőn, november 7-én, a Kollégium dísztermében tartja dr. Csörsz Károly elme és idegklinikai tanársegéd értékes és érdekfeszítő előadását „Öröklődés és fajegészség” címen. Az előadást a Közegészségügyi Egyesület rendezti. A tanulságos és népszerű előadást általános érdeklődés előzi meg, meghallgatása díjtalan.

Hítvédelmi előadás. November 4-én pénteken délután 6 órakor a Kollégium dísztermében a hitvédelmi szakosztály rendes havi gyűlést tart. Előadó ez alkalommal Peleskey Sándor nagydobosi lelkész lesz, aki „A munkáskérdés és az egyház” címmel tart előadást. Belépődíj nincs.

Felhívás a levettékhez. A levette kiképzés már szeptember 18-án kezdetét vette, ennek dacára, különösen az iparossegéd, gazda és gazdasági cseléd levettek, valamint az építőiparossegéd levettek között igen sok a mulasztó. A vezetőség nyomatékosan felhívja a távollevőket, hogy a kiképzésre azonnal jelentkezzenek régi beosztásuk helyén és idejében. Ellen esetben ellenük a fegyelmi eljárás azonnal folyamatba tetetik.

Pro numero clauso, A Hajdu föld csüörtöröki számában Pap Tibor tollából vezércikk jelent meg, amely fatális elírás hiánytalan Pro numero clausum címet viselte. Hogy a pro praepositio ablativussal jár, annyira kézenfekvő azok előtt, akik a Hajduföldet írják és olvassák, hogy azt itt helyreigazítanunk is felesleges. Sajnos, a szerkesztés lázas éjszakai munkája közben becsusznak az ilyen hibák, amikor is csak a jó öreg szentencia vigasztal: „Néha még maga Homeros is alszik...”

Megbízások gazdasági tanfolyamok rendezésére. A földművelésügyi miniszter ur népies irányú gazdasági előadások szervezésével Debrecen város területén dr. Vargha Kálmán gazdasági akadémiai igazgatót, Hajdu vármegye központi, hajduszoboszlói, Szabolcs vármegyei ligetelji, nyirbátori járásaiban és a Hortobágy egész területén dr. Székely Győző m. kir. gazdasági akadémiai tanár, kizárólag nők részére rendezendő háztartási és kertgazdasági tanfolyamokra nézve esetről-esetre meghatározandó községekben Ratsek Franciska m. kir. gazdasági tanárnőt bízta meg.

A háztartási tanfolyam megnyitása. Az I. számú gazdasági népiskola kertészeti, gazdasági és háztartási tanfolyamot rendez, amelyre most zárultak be a nevezések. A tanfolyam iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozott, úgy hogy számos jelentkezőt vissza kellett utasítani, mert csak 50 hallgató számára van hely. A tanfolyam megnyitása hétfőn délután négy órakor lesz s az ekkor rendezendő kis házi ünnepélyen a városi tanács képviselőiben megjelenik dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok is.

Felebbezés a debreceni kulturtartomány elhelyezése ellen. Ismeretes, hogy a közgyűlés határozatot hozott és a bábaképeze telkét, épületét átengedte a Debrecenben felállítandó kulturtartomány céljaira. Ennek az ajándékozásnak a közgyűlésen meglehetősen nagy ellenzéke volt. Most azután az ellenzék részéről Mark Endre és társai megfelebbezték ezt a határozatot. A tanács minden megjegyzés nélkül a beügyminiszterhez terjesztette fel a felebbezést.

Elgázolás a Bercsényi-utcán. Laskai József 58 éves debreceni lakos csüörtörökön este a Bercsényi utca egyik oldaláról a másikkra akart átmenni. Egy arra haladó szekér, amelynek lovai valamilyen megbokrosodtak, elütötte az idős embert, aki a fején szenvedett súlyos sérüléseket. A mentők a klinikára szállították, itt azonban helyszűke miatt nem vették fel, úgy hogy vissza kellett vinni a lakására.

Nagybányai menekültek hódolata a Kormányzónak, Budapestről jelentik: Nagybánya sz. kir. bányaváros menekültjei, amely városról a Kormányzó családja nemesi előnevét kapta, gyűlést tartottak, amelyen hűségüket fejezték ki a magyar államfő iránt s egyszersmind lord Rothermerhez intézett memorandumban az ősi városnak és vidékének visszacsatolását kívánják. Most érkezett meg a kabinetirodából **Körödi-Kato** a János volt képviselőhöz az értesítés, hogy a Kormányzó a nagybányaiak hódolatát köszönettel fogadta. A memorandumot **Iványi Grünvald Béla** festőművész illusztrált művészi kötésében küldik ki Rothermere lordnak.

Elnöki tanács elé utalták a debreceni földreform ügyét. Az OFB elnöke közölte Debrecen város polgármesterével, hogy Debrecen város megváltási ügyében kelt itéletét felülvizsgálat végett elnöki tanács elé utalta.

Szülői értekezlet. A debreceni református gimnázium november 7-én, hétfőn d. u. 4 órakor a tornatermében szülői értekezletet tart. Ugy a szülőket, mint a tanárokat rendkívül közelről érdeklő, nagyfontosságú ügy kerül tárgyalás alá, ez a következő: Az erkölcsi nevelés és a tanuló ifjúság erkölcsi romlásának megakadályozása. Bevezető előadást tart Nagy Sándor vallásnász ezt követi az egybegyűlt szülők és tanárok eszmecsereje. Minden szülő, érdeklődőt és tanúgybarátot a legszívesebben hív az értekezletre a gimnázium igazgatósága.

A szinigazgató előre kéri kiutalni a november, decemberi szubvenciót. Kardoss Géza szinigazgató beadványt intézett a városi tanácshoz és kérte, hogy novemberi és decemberi szubvencióját utalják ki előre, mivel súlyos kötelezettségei vannak. Így darabokat is kell vásárolnia, hogy a színház színvonalát fenttarthassa. Miután a szinigazgató sok tartozása van a városnál, a tanács nem teljesítette a kérelmet, hanem a közgyűlés elé terjesztette az igazgató beadványát. Valószínű, hogy a közgyűlés meg fogja engedni hogy a szubvenciót előre kiutalják.

Be kell adni a házbérvallomási ivateket. A városi adóhivatal felhívja a háztulajdonosokat és hasznélvezőket, hogy a tulajdonukban, illetve hasznélvezetükben levő épületek 1928. évi házbérvallomásait november végéig, a városi adóhivatalnak az épület fekvési helye szerint illetékes kerületében adják be.

A Gambrinus művészi szalonzenekara pompás szórakozást nyújt.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara magtisztító üzemének szünete. Az őszi vetési időszak befejeződve, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara debreceni Magtisztító Üzeme az őszi szezonját befejezi, üzeme november 6-ától kezdve szünetel. A magtisztító üzem tavaszi szezonjának megkezdéséről a Kamara a gazdaközönséget annak idején értesíteni fogja.

Fővárosba utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

A Gambrinus művészi szalonzenekara pompás szórakozást nyújt.

A Népház legközelebbi vig-estjén

Hoór Tempis Erzsébet, Krompachi István és Thuróczy Gyula szerepelnek

(A Hajduföld tudósítójától.) A legközelebbi szombat és vasárnap este 8 órakor kezdődő „Vig est” műsora ismét kimagasló művészi esemény lesz. E műsor keretében lép fel Hoór-Tempis Erzsébet hangversenyének, a városi zenede kiváló művésztanárnője, valamint Krompachi István operaénekes, a Csokonai-színház volt közkedvelt baritonistája, operaáriakkal és műdalokkal. Thuróczy Gyula, a debreceniek volt kedvenc művésze ugyancsak fellép ez estén is. Petőfi- és irredenta-verseket szaval és „Hamlet” nagy jelenetét adja elő. A műsor többi számai is elsőrangúak. Arvay László bravuros néger áncsa, Nógrádi József, a kitűnő komikus újabb kupléi, valamint a nagyszerű együttes többi tagjainak, P. Kovácsy Irénke, Scheppel László és Teleky Pál közreműködésével az egyes magánzámok között előadásra kerülő vigjelenetek, tréfák és bohózatok teszik változatosabbá a műsort.

Helyárak: Zsöllye 1 pengő, I. r. 80, II. r. 60 és III. r. 40 fillér. Jegyekről tanácsos elővételben özv. Roth Kálmáné dohánytözséjében, Kossuth-u. 58. sz. alatt gondoskodni.

Négylovas kocsijával beleszaladt a Dunába. Budapestről jelentik: Mindszentek napján Kisorozsiban K. Czikora István gazda a fiával és bérésével 4 lovas kocsin igyekezett a nógrádverőcei sziget legelőjére. Az óriási köd következtében Czikora eltévesztette az utat és a robogó kocsival beleszaladt a Dunába. A 70 éves Czikorának és bérésének sikerült megmenekülniök, amíg 27 éves fia azonban belefullt a vízbe.

Díjtalan eszperantó tanfolyamok Debrecenben. Tanfolyamok lesznek az iparos-tanonciskolában, vezeti Gulyás Pál tanár, jelentkezhetni csüörtörök délelőtt 9—1-ig, I. emelet, 3. Burgundia-utca. A tanfolyam az esti órákban lesz. A KIE új helyiségében, a Közművelődési Könyvtár épületében, földszint balra, 2. ajtó. Beiratkozni lehet a tanfolyamon csüörtörök este fél 8-tól fél 9-ig. A gör. kath. elemi iskolában Vigkedvő M.-u. 4., Mátyás József tanítónál és ugyanott a tanfolyamon este 5—8 között. A Csapó-kertben Török József fűszerkereskedőnél, János-utca 97. lehet beiratkozni és a csapókerti körben, Jámor Lajos tanítónál a Pacsirta-utcai iskolában. Az összes tanfolyamokra beiratkozhat Boczán Józsefnél Hatvan-u. 2.

Könyvujdonságok: Erdős René: Lavinia házassága, Temple: Az álmok városa, Bársony: Délbáb, Mariere: Szép temetésem lesz. Ezen könyvujdonságok kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

Iskola könyvek az összes iskolák részére, továbbá író- és rajzszerek legelőnyösebben beszerezhetők Csáthynál, Piac-utca 8. Kiadóhivatal Köztisztviselői utalványokra is.

Bozóky György „Arany János” gyógyszertárát Csapó-utca 77. alól Csapó-utca 66. alá helyezte át.

Révai lexikon 20 kötetben, Palas lexikon 18 kötetben alkalmi árban beszerezhető. Megtekinthető Antalffy könyvkereskedésben. — Telefon 612.

Holovitzné hölgyfodrász és manikürről Burgundia-utca, Ipariskola épületben. Pityulnes kiegészítés és előnyös árak.

A legjobb minőségű harisnyáiról ismert Petrik Károly és Társa Szent Anna-utca 5. — Minden pár harisnyához egy nagy dobos Polót ad. — Szolid eszperantó ár.

Rádió-műsor. November 4. Péntek. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: Onkel Hans németnyelvű mesedélutánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és muzik műsora. 5: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel: Komor Vilmos karnagy. 1. Ádám: Az egnapos királyné. Megnyit. 2. Delibes: Coppelia ballet. Suite. 3. Boildieu: A bagdadi kalifa. Megnyit. 4. Giordano: Andre Chenier. Ábránd. 6.15: Egészségügyi előadás. Büchler Pál dr egyetemi tanársegéd: „A morium és a kokain hatása az idegrendszerre.” 6.45: „Mit és kit idézek?” Irodalmi rejtélyverseny. Tartja Bánóczy Dezső dr. 7.30: Rádió amatőr posta. 8.30: Hangverseny. Közreműködnek: Baré Emil, a m. kir. Operaház első hangversenymestere, K. Kemény Gitta zongoraművész és Gerő Margit, a Városi Színház művésznője. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. Bach: Sonata H-moll. Adagio. Allegro. Andante. Allegro. (K. Kemény-Baré.) 2. Schumann: Papillons (K. Kemény.) 3. a) Gluck: Orpheus áriája. b) Benedetto Marcello: Ária (Gerő Margit.) 4. a) Bizet: Berceuse. b) Chaminade-Kreisler: Serenade espagnole. Előadja Baré Emil, zongorán kíséri K. Kemény Gitta. 5. Schumann: Dalok. (Gerő Margit.) 6. Dohnányi: Szonata op. 21. Allegro appassionato. Allegro ma con tenebre. Vivace assai. (K. Kemény-Baré.) 10.10: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. Az Európa birkozbajnokságok eredménye. Utána His Masters Voice művész- és tánclemezek.

Külföld. Pécs (517.2 és 577.) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. 8.30: Lotte Lehmann ária-estje. Berlin (483.9). D. u. 4.30: Szórakoztató zene. Részletek magyar zenedarabokból. 8.30 és 10.30: Zenekari hangverseny. Boroszló (322.6.) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.15: Szimfonikus hangverseny. — Majna-Frankfurt (428.6.) D. u. 1: Gramofon zene. 8.15: Népszerű hangverseny. Prága (348.9). D. u. 4.30: Hangverseny. 7.16: Könnyű zene. 8.10: Mendelssohn Bartholdi emlékhangverseny. 10.20: Tánczene. Róma (450). D. u. 5.15: Ének- és zenekari hangverseny. 8.45: Ünnepek a nemzeti nap alkalmával. London (361.4). D. u. 1: Hegedűhangverseny. 1.30: Orgona-hangverseny. 2: Hangverseny. 8.45: Szimfonikus hangverseny.

— A Gambrinus művészi szalonzenekara pompás szórakozást nyújt. — Lapunk Budapestben állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

— Egyetemi tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, Fűvészkert-utca 14. sz.

— Üzletszerzésre jó megjelenésű feltétlen megbízható urak kerestetnek azonnalra nagyobb vállalkozáshoz. Érdeklődni délelőtt 10 és 11 óra között a Hajdúföld kiadóhivatalában.

MŰVÉSZET

A Rendőri Gyermekvédelmi Szövetség javára rendezendő jótékony célú hangverseny iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg, mely december 4-én este 8 órai kezdettel az Arany Bika disztermében lesz megtartva. A hangversenyen, melynek védnökei: Giczi Assa és Abláczkúrti dr. Ghiczey Tihámér ur, a m. kir. államrendőrség debreceni kerületének főkapitánya és Sággy Lajos ur m. kir. rendőrfőtanácsos, a m. kir. államrendőrség debreceni kapitányságának vezetője. Közreműködnek: Gegus Dániel ny. főkapitányhelyettes, az O. R. Gy. Sz. kormányzó elnöke, Faluss Margit operatőrnő, Kernács Pál hegedűművész, Kernács István gondokaművész, Gonda István zongoraművész.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek este fél 8 órakor: *Troubadour*. Szórád Ferenc, K. Voith Ilonka vendégjátéka. B) bérlet.

Szombat este fél 8 órakor: *Troubadour*. Másodsor. C) bérlet.

Vasárnap este fél 8 órakor: *Édenkert*. Bérletszűnet.

A színházi iroda hírei:

Ma, pénteken B) bérletben:

TROUBADOUR

Verdi halhatatlan operája.

Szórád Ferenc, a Debrecenben oly népszerű, gyönyörű hangú tenorista ma fellép a

TROUBADOUR

férfi főszerepében.

K. Voith Ilonka énekművésznő, aki az elmúlt idényben hallatlanul nagy sikert aratott híres Azucenaszerepével, ma ugyancsak a cigányasszony partitúráját énekli.

Timár Ilona tüneményes hangjával valósággal elbűvöli közönségét. Luna grófot először énekli Debrecenben kitűnő Bihari Sándor, aki ezt a szerepet több mint százszor kreálta a budapesti Operában és a Városi Színházban óriási sikerrel. A többi szereplők: Antók Ferenc, Juhász Sándor, Torma Gusztó, Margyódy és Vámos.

Vezényel: Szathmáry Endre karnagy.

Rendező: Remete Géza.

Ha már a *Troubadour* mai előadására nem kapna megfelelő jegyet, bitosítsa helyét a *Troubadour* holnapi előadására!

TROUBADOUR

ma és holnap este a Csokonai Színházban!

Jön:

ÉDENKERT

nagyszerű vigjáték, a budapesti Vígyszínház állandó kassza-darabja!

Épület- és bútoralakítások, furnérok
BÉSZLER LAJOS
nál Széchenyi-utca 2. szám.

Budapestre utazik?!

20 százalékos engedményt kap,

mint ezen lap előfizetője

olcsó szobárainkból,

10 százalékos engedményt kap

olcsó éttermi árainkból.

(Kötő házikonyha)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát

jól fűtött szobáinkban.

Előrendű vízszórás, szigorú családi jelleg.

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy

okvetlen nálunk szálljon meg.

Grand Hotel Park
Nagyszálló
BUDAPEST,

VIII. Baross-tér 10.

A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

Vasárnap este:

ÉDENKERT

Bemutató előadás!

Uj diszletek az

ÉDENKERT

ujdonságban!

Fényes kiállítás, pazar diszletek egészítik ki az *Édenkert* c. ragyogó vigjáték-ujdonság nagyszerűnek ígérkező előadását. Forgács Sándor elsőrangú rendezése!

Rajz Ferenc játssza Wernegger, egyetemi magántanárt, Lukács Pál utolsó híres szerepét az *Édenkert*-ben!

Bárdy Teréz a darab női főszerepében ígérkezik kiválóval! Kondrát Ilona a bárónét alakítja, Góthné ragyogó szerepét, melyben a próbák után ítélve, Kondrát Ilona briliáns alakítást fog nyújtani. Az öreg Wernegger a kiváló Szirmai Vilmos játssza, akinek bizonyára megérdemelt nagy sikerben lesz része művészi felfogású játéka révén. Jelentős szerepeket játszanak még: László Gyula, Mihályi Ernő, Szathmáry Margit és Szigeti Jenő.

Vasárnap délután mérsékelt árakkal, Timár Ilona, Kondrát Ilona, Ferenczy Marianne, Torma Gusztó, Fülöp Sándor, Szirmai és Mihályi főszereplésével:

A legkisebbik Horváth lány.

F. hó 9-én szerdán és 10-én csütörtökön délután 3 órakor:

CARMEN.

Olesó zóna-előadás!

ÉDENKERT bemutató: vasárnap este fél 8 órakor!

Harsányi Zsolt művészi fordításában adják a külföldi nagy színpadok állandó ságer darabját: Az *Édenkert* c. vigjátékot.

Remete Géza nagy apparátussal rendezi a *Katonadolog* c. híres Zerkovitz-operettet, melyben Timár Ilona, Elek Ica, Bihari, Ferenczy Marianne, Antók Ferenc, Fülöp Mihály, Rajz Jancsi és Szigeti Jenő fényes alakításokat fognak bemutatni!

Mozgósínházak közleményei:

Csütörtökön:

VIGSZÍNHÁZ

Samu bácsi nőül,
bohózat.

JOHN BARRYMOORE
ragyogó alakítása:

Don Juan

LORD BYRON költeménye nyomán 10 fejezetben.
A női főszerepekben: Mary Astor és Estelle Taylor.

JÖN: Casanova Ivan Mosjukin-nel.

URÁNIA

Gyakornok ur Öfensége

Vigjáték 6 felvonásban.

A főszerepekben:

MATT MOORE és DOROTHY DEVORE

KERTÉSZ MIHÁLY

rendezésében:

Nász a viharban

Filmjáték 7 felvonásban.

A főszerepekben:

DOLORES KOSTELLO.

Az előadások hétköznap 6 és 8, Vasárnap 4, 6 és 8 órakor kezdődnek

KÖZGAZDASÁG

Traktortanfolyam Debrecenben.

A *Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara* múlt évben tartott rendkívüli nagyszerű traktortanfolyamát folyó évben is megismétli Debrecenben. A traktorok rohamos elterjedésével mindinkább felmerül annak a szükségessége, hogy szakszerűen képzett, megbízható motorkezelők minél nagyobb számmal álljanak a gazdaközönség rendelkezésére. A traktorok használhatóságát és tartósságát nagy mértékben befolyásolja a karbantartás és kezelés. Míg a hozzáértő szakember kezén valamely traktor üzemzavar nélkül állandóan üzemben tartható és hosszú élettartamú, addig teljesen hasonló gép gyakorlatlan és szakképzettséggel nem rendelkezők kezén állandóan üzemzavarokkal küzd és idő előtt teljesen hasznavehetetlenné válik. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara traktortanfolyamának első renden az a célja, hogy a traktorok szerkezetét, működését, kezelését, karbantartását és vezetését leggyakorlatiasabban ismertesse s megbízható traktorkezelőket képezzen ki. De kiváló alkalmat nyújt a traktor kezelésben már jártas egyéneknek is, hogy szaktudásukat kibővítsék és gyarapítsák. Résztvehetnek azonban természetesen a traktortanfolyamon oly traktortulajdonosok is, akik bár maguk traktorokat nem akarnak vezetni, de traktorkezelő személyzetük hozzáértőségének megállapítása és ellenőrizhetősége szempontjából akarják a traktorok szerkezetét és kezelését elsajátítani. Amennyiben lehető, ezenkívül elfogadja a Kamara más érdeklődők jelentkezését is. A debreceni traktortanfolyam *folyó hó 21-én hétfőn* délután fog megnyitni és késő délutánonkénti előadásai idővel két héten át fog tartani. A trak

Sirköveket Harkányi E. és Fló bészit, Piac-u. 85

Táplál, erősít, üdit.



Allandóan kizárólag trisszesapálás

Németh Nándornál

„Angol Királynő”

szálloda, sörcsarnok és étteremben.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságárusnál követelje a „HAJDUFÖLD”-et!

tortanfolyomra jelentkezéseket november 15-ig fogadja el a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatala, (Hunyadi u. 5. I. em.) A tanfolyam részvételi díja személyenként 10 Pengő, mely összeg a jelentkezés kor befizetendő. A jelentkezéseket ajánlatos mielőbb eszközölni, mint-hogy a tanfolyamra a minéi tökéletesebb oktatás lehetőségének biztosítása céljából a Kamara csak 50 jelentkezőt vesz fel, míg a múlt évi hasonló traktortanfolyamnak 150 hallgatója is volt. A tanfolyamról minden további tájékoztatást készséggel ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatala. (Debrecen, Hunyadi-u. 5. I. em.)

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.72^{1/2}

A zürichi devizapiac nyitófolyamai a következők: Budapest 90.72, Berlin 123.80, Newyork 518.81, London 2525.75, Páris 20.35, Milano 28.33, Prága 1536.50, Belgrád 9.13, Szófia 3.75, Bukarest 3.19, Varsó —, Bécs 73.22, Hollandia 208.60.

Hivatalos valutaárfolyamok.

Az árjegyzőbizottság tegnap a következő valutaárfolyamokat állapította meg: egy angol font 27.78—27.94, száz „belga” 79.45—79.75, száz cseh korona 16.87—16.95, száz dán korona 152.95—153.45, száz dinár 9.98—10.04, száz dollár 568.20—570.60, száz francia frank 22.35—22.55, száz holland forint 229.80—239.80, száz lengyel zloty 63.80—64.40, száz leu 3.49—3.55, száz lira 31.05—31.25, száz német márká 135.20—136.70, száz osztrák schilling 80.40—80.80, száz norvég korona 150.30—150.90, száz svájci frank 109.95—110.35, száz svéd korona 153.55—155.15 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 22.80—23.10, az ezüst egykoronást 0.38—0.40, a forintos 1—1.10, az ötkoronást 190.20, szinarany kg-ja 3808—3828 pengő.

Garatonozsde

A készáru-piacon a tőzsdeidő elején a tegnap felszínre került árak maradtak érvényben. A tiszavidéki búzát 30—30.95, az egyéb származású búzát 30.75 pengővel jegyezték fajsúly szerint. Az új rozs ára 25—25.50 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémény-piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait.

A termény-cikk-piacán csak a zab és a tengeri iránt volt tapasztalható némi érdekítés. A zabot 24—24.25, a tengerit decemberre 21.75 pengővel jegyezték. A takarmányárca névleges ára 24.75—25.75 pengő volt minőség szerint.

A magpácson nmm történt kötés.

Budapesti állatvásár

A sertésvásár irányzata lanya volt. Árak: zsirsertes öreg la 160—168, lla 152—158, fiatal nehéz 172—176, közép 166—170, könnyű 144—254, szedett közép 152—160, angol hussertes 136—152, süldő 144 fillér kg-ként. Szalonás félsertes 2—208, szalonna ngyban 192—2, hus 208—216, zsir 203 fillér kg-ként

Angol Királynő Kávéház megnyílt!

Kávéfőzés a legnemesebb kávéfajtákból külföldi modern mintára.

Németh Nándor kávé.

Vh. 1046—1927. szám.

Árverési hirdetmény

Elárverezek dr Pokoly József (kép. dr Kováts Jenő ügyvéd) debreceni lakos javára Debrecenben, Poroszlay-ut 4. szám alatt 4604 pengőre becsült butorokat stb. 1927. évi november hó 4-én d. u. fél 1 órakor.

Tihanyi Vilmos kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetmény.

November hó 1-től a helybeli állami méntelepen a fedeztetés megkezdődött.

Az állami ménesekből most beosztott fiatal ménnek első ugrása díjtalan.

A fedeztetés ideje d. e. 9 óra 30 perctől 11 óráig.

Debreceni méntelepvezetőség.

Ne vegyen kalapot addig, amíg meg nem nézte M. Nagy Mihály férfi és női kalap nagy raktárát. Csapó-utca 17. (Szinházi átjáró.) Alakítások gyorsan és pontosan készíttetnek.

A debreceni kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

17951—192. szám.

Árverési hirdetmény kivonat

A Tiszapolgári Takarékpénztár rt. Kocsis János és neje Fekete Rozália végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság utóajánlat az újabb árverést 1200 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbírósg területén levő Tiszacsége községben fekvő s a tiszacségei 1073. sz. tkvi betétben A+1 sor 2439. hrsz. a foglal 3 h. 1049 □-öl területű szántóra 1071 pengő, a tiszacségei 1327. sz. tkvi betétben A+1 sor 2586/1. hrsz. a felvett 428 □-öl területű szántóra 112 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1927. november hó 17. napján délelőtt 11 órakor Tiszacsége községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénzek előleges birói letébe helyezésétől kikiáltott letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-c. 147., 150., 140. §§. 1906. XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1881. LXI. 21. §.)

Debrecen, 1927. évi október hó 5. napján.

Koós s. k. kir. járásbírósg elnök. A kiadmány hitelűl: Karácsonyi kiadó.

A PROHIRDETÉSEK

LAKÁS

Butorozott.

szép nagy utcai kétablakos szoba főtértől néhány lépésre, szolid egyén részére, november 1-től kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Utcai

kétszobás, fürdőszobás emeleti lakás kiadó. Szent Anna 29. 408

Udvarra

nyíló szoba, speiz, esetleg konyhával, butorral, vagy anélkül azonnal kiadó, Ispótyá-u. 13.

Egy szoba félknyha azonnal kiadó Csapó-utca 85., I. ajtó.

AJÁNLAT

Borbélysegédet

azonnalra felveszek, Fekete, Ispótyá-u. 11.

Király kávé

mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve meleg állapotban kapható, Dégenfeld-tér 11. szám alatt. 344

Perfekt

mosónő saját házánál mindentéle mosást vállal. — Ugyanott egy kvártélyos felvétetik, Batthyányi-utca 1. szám.

KERESLET

Elveszített

Piac-utcán egy kis gyerek 3 fényképet. Képek: egy anya gyermekével, egy kislány kutyával és egy kislány. Megtalálót kéri a fényképeket Hajdúföldbe leadni, mivel azok egyedüliek voltak és idegennek értéktelenek.

Okleveles

tanítónő négy évi irodai gyakorlat, megfelelő állást keres. Cim a kiadóban.

ELADÁS

Tüzifa és szén,

száraz tölgy és bükk hasábosan és aprítva, valamint I. oszt. gyökérmes tölgy tuskó legjutányosabban Kovács Gyula tüzelőanyag telepén, Károly Ferenc József-ut 18-b. István malommal szemben. Telefon: 4—64 szám.

Gyermekköcsi

jókarban eladó Andrássy ut 12.

KEGYES FERENC

sírkövektár és kőfaragó üzlet Debrecen. Minden méretű és fajta sírkövekből állandó raktár.

Mindennemű villamossági cikkek csillárok nagy választékban

Legujabb külföldi rádió újdonságok megérkeztek

!!! Tekintse meg kirakatomat !!!

SIMON JENŐ

József kir. herceg utca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13-22.

Mindenféle bel- és külföldi szén, koksz, tojásbrikett és tűzifa

bükkés tölgy csontszáraz minőségben Retorta bükktűzfa kocsinyban és nagyban házhoz szállítva is

Gabányi Sándor utóda LÁNG MIKLÓS

Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető. Csapó-utca 23. Telefon 4-49.

Poloskairtást

vállalok felelősséggel helyben és vidéken a legolcsóbb árakkal

Szücsné

hat. engedélyezett poloska-féregirtó. Baross-utca 1. szám

Ólmot vesz

lapunk kiadóhivatala Plac-utca 59. sz.

LIPTÁK MIHÁLY

uridivat szabó, Csapó-utca 99. sz. Elsőrendű munka, szolid árak!

Bakóczy Juliánna női szabó

BATTHYÁNYI-U. 3.

Elsőrendű munka, mérsékelt árak!

LENGYEL

F. ST. MO. TISZTIT Csapó-utca 28.

Sátár Mihály épület és műalkotás, víz és villanyzereléssel vállalat. — Darabos-utca 50. sz.

Vitéz Hamoródi (Hampel) Jenő

épületvezetési és képerrevező vállalat Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11—54.

Tűzifa

legjutányosabban beszerezhető a Tüzelő- és Épületfa Kereskedelmi R.-T.-nál DEBRECEN,

Sas-utca 4.

(Kölcshős Segélyző palota.)